

澳門授勳 50個人團體獲表彰

香港文匯報訊(記者王海濤、施虹羽澳門報道)「中華人民共和國澳門特別行政區2014年度勳章、獎章及獎狀頒授典禮」昨日下午在文化中心綜合劇院舉行。行政長官崔世安頒授各項勳章、獎章及獎狀予50名社會人士和實體，以表揚他們在個人成就、社會貢獻或服務澳門特區方面的傑出表現。

50名社會人士和實體獲勳根據勳章、獎章和獎狀提名委員會的建議，行政長官於2014年12月9日簽署行政命令，頒授各項勳章、獎章和獎狀。其中榮譽勳章分大蓮花榮譽勳章、金蓮花榮譽勳章及銀蓮花榮譽勳章三種等級，是頒授給對澳門特別行政區的形象、聲譽或發展有重大貢獻的人士或實體。獲授予金蓮花榮譽勳章的人士為吳榮格；獲授予銀蓮花榮譽勳章的人士為招銀英。

功績勳章共分七種，是頒授給在專業活動、推動和發展工商業、旅遊業、從事教育事業、發展藝術和文化事業、推動社會福利和慈善事業以及體育事業方面有傑出貢獻的人士或實體。而頒發傑出服務獎章分為英勇獎章、勞績獎章和社會服務獎章，用以獎勵在執行職務方面有突出表現的公共實體、機關或工作人員，或在開展有益社會和共同福祉的工作時有積極貢獻、具無私奉獻的個人或實體。共計34人(包括機構)。

此外，還頒發了榮譽獎狀和功績獎狀，其中分別表揚對澳門特別行政區的發展、聲譽或社會進步有突出貢獻的澳門特別行政區居民或其他人士。

心臟學會主席：繼續貢獻澳門醫療事業
獲勳人士分享獲獎感受時，獲頒專業功績勳章的



▲澳門特區政府舉行2014年度勳章、獎章及獎狀頒授典禮，50名社會人士和實體獲獎。

澳門心臟學會主席馬偉龍稱，很高興能獲得這個榮譽，並指能獲得這項榮譽亦離不開整個團隊的努力。此次獲獎令他感動兼感到責任重大，未來會繼續為服務澳門民眾而努力。回顧澳門回歸十五年來，澳門的醫療發展水平，尤其是對於心臟科方面，他認為醫生身兼的責任重大。此外，對於未來澳門醫療事業的發展，他期望醫生團隊在加強自身業務水平的同時，能夠有更多的專家來澳門會診，為澳門的市民帶來更多的福祉。

消防區長：盼年輕人感受崇高使命感
獲頒勞績獎章的消防區長方益成表示，此次個人獲獎，這份榮譽亦屬於整個消防團隊共同努力的成果。服務消防逾30年的方益成，自2008年起晉升為區長，先後在不同的崗位上服務工作，他致力研習世界先進消防技術，搜羅新式救援工作，其中早期澳門的滅火電單車便是由其帶領的小組引進的，以提升澳門消防水平。將於明年1月退休的方益成表示，消防這份工作使命感很高，希望未來從事這份工作的年輕人能夠從中感受到這份工作的意義。



▲澳門心臟學會主席馬偉龍獲頒專業功績勳章。



▲投身消防逾30年的消防區長方益成獲頒勞績獎章。

《人民日報》讚澳門成功實踐「一國兩制」

香港文匯報訊《人民日報》昨日發表述評文章，點名讚澳門對「一國兩制」的成功實踐。述評指出，回歸15年來，澳門經歷了3屆特區政府、5屆立法會。「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治從設想變為現實，一個全新的澳門已然橫空出世。

《人民日報》昨日刊出的文章指出，對於澳門人而言，澳門基本法絕不僅僅是一部高高在上的憲制性文件，而是與自己生活息息相關的行為準則。行政長官依據澳門基本法頒布了數百項行政法規，內容涉及經濟、民生、財政、勞工等廣泛事務；澳門立法會制定了208部法律，每一部法律都要經過澳門基本法專家的審查；澳門三級法院以基本法為依據，審理了大量涉及解釋和適用澳門基本法條文的案件，僅今年前10個月就有179宗。

文章指，回歸15年來，澳門特區始終堅持尊重和維護澳門基本法的絕對權威，嚴格按照澳門基本法辦事，堅持以澳門基本法規範行政、立法、司法行為，以澳門基本法的規定來處理政制發展、民生改善等重大問題。

回歸後，中央政府和澳門特區堅定不移地按照澳門基本法和全國人大有關決定的規定，推動民主政制循序漸進向前發展：第五屆立法會由33名議員組成，較第四屆立法會增加4名直選、間選議員；間選制度法人選民投票人數由11人增至最多22人，取消自動當選機制，提名門檻由25%降至20%；第四任行政長官選委會委員由300名增至400名；行政長官和立法會議員產生辦法的成功修改，進一步擴大民主，澳門特區政制發展邁進新里程。

民主權利擴大「首投族」增長萬餘

文章指，民主權利的擴大點燃了澳門居民的政治參與熱情。2013年9月，澳門特區第五屆立法會選舉過程中，145名候選人參與角逐，超過15萬選民參與投票，比上屆增加近3萬人，幾乎是2001年第二屆立法會選舉時的一倍，其中僅「首投族」就增長了1萬餘人。「澳門不再是冷冷的政治氛圍。」有澳門學者分析指出，「一國兩制」的成功實踐提升了澳門普通民眾的政治參與熱情，「澳人治澳」成為澳門人參與政治事務的最強意願。

66.22%市民肯定「一國兩制」在澳落實

文章認為，澳門回歸15年，是澳門人對祖國認同感、歸屬感不斷增強的15年，是澳門人「愛國愛澳」情懷高漲的15年。12月10日，由澳門中華青年協會主持的《澳門市民對回歸15周年社會發展滿意度調查》新鮮出爐，抽樣調查顯示，73.6%的受訪者正面肯定回歸後的社會發展，66.22%的受訪者正面肯定「一國兩制」在澳門的落實情況，63.53%的受訪者對澳門繼續保持繁榮穩定充滿信心。

慶回歸「感受澳門」攝影大賽京頒獎

香港文匯報訊(記者江鑫嫻北京報道)為慶祝澳門特別行政區成立15周年，澳門旅遊局、澳門航空與《新京報》聯合舉辦的「感受澳門，拍下你的精彩時刻」圖片徵集大賽，15日在北京頒獎，4名獲獎者分獲北京-澳門往返機票一張。澳門特區政府駐京辦旅遊組代表王盛鑫表示，希望通過是次推廣活動能讓更多內地居民直觀地了解澳門獨特的

歷史文化，感受澳門豐富多元的旅遊資源，共同歡慶澳門特區成立十五周年。據王盛鑫介紹，是次大賽是通過參賽者在澳門拍攝的精彩相片，上傳到網絡供大眾投票選出優勝者。舉辦大賽主要目的是讓更多內地居民在澳門旅遊的同時，用相片記錄下澳門這座美麗歷史文化名城所折射出的精彩瞬間，並將這些精彩畫面傳遞給更多朋友，共同分享和

感受在澳門的每一個動容時刻。據悉，是次攝影大賽活動通過相片徵集、網絡展示、評選投票等程序選出「最佳攝影」、「最佳構圖」、「最佳創意」、「最佳人氣」各一名，獲得澳門航空北京-澳門往返機票一張，可前往澳門感受歡慶澳門特區成立15周年的節慶盛事。另外，大賽還評出10個紀念獎，獲獎者獲得澳門回歸15周年紀念大禮包。



▲王盛鑫(右)為獲獎者頒獎。江鑫嫻攝

4款奶瓶消毒機安全測試「肥佬」

香港文匯報訊(記者袁楚雙)奶瓶消毒機近年逐漸取代傳統用沸水燙潔用具，以免家長忘記「睇火」引起意外。消委會昨日公布，該會挑選市面上其中15款奶瓶消毒機，發現有4款未能通過安全測試，可能引起漏電、燙傷，甚至零件過熱致燒毀塑膠外殼。

4款有問題的奶瓶消毒機分別為台灣製的「寶貝童Donbaby」及「酷咕鴨Kuku Duckbill」、內地製的「minimoto」和「California Bear」，售價介乎於約400元至1,000元。

當中「寶貝童Donbaby」樣本的問題最多，包括有兩項結構問題，一是內部接線的接合位置不當，容易造成變形及移位，引致接觸不良影響操作；另一問題是開關擊不能通過撞擊測試，經3次撞擊後會陷入機身內，使帶電部分可用手指觸及。標準要求是帶電部分與用戶可接觸的位置需要有一定間距，不過此機的發熱管帶電部分與其金屬外殼之間的絕緣

距離不足，增加觸電風險。此外，其裝置的連接端以塑膠製，膠料日後老化變形或會造成不良接觸，影響電流連接。

「California Bear」修改設計先停售

有兩個樣本在非正常操作下絕緣體失效，令發熱管帶電部分直接與其外殼通電，引起零件過熱燃燒，及部分塑膠外殼變形損毀，使部分帶電零件外露，有機會導致火警及意外觸電。兩個樣本的頂蓋手柄位置溫度幅比標準上限的攝氏60度為高，加溫可達到攝氏70.1度及63.9度，高溫蒸氣可能透過頂蓋的空隙及氣孔滲出，或會引起燙傷。另有一款在斷電測試中顯示電壓高於標準上限。

3款有問題的奶瓶消毒機廠商回應指，已經把有問題的產品自願回收及全面下架。另外未能通過高溫測試的「California Bear」消毒機廠商則表示，會修改產品設計以符合安全標準，有關產品亦已停止售賣。



▲消委會測試15款奶瓶消毒機。袁楚雙攝



▲4款未能通過安全測試。記者彭子文攝



▶部分帶電零件外露。

9款免洗卸妝水及濕巾含致敏原

香港文匯報訊(記者袁楚雙)愛美是女人的天性，出外不免在臉蛋上妝，令自己看上去更容光煥發。不過外出一天後疲累得不願卸妝，卸妝濕巾變成了最快捷的清潔用品，然而不少人都忽略濕巾為卸妝功能，會加入添加劑或防腐劑。消委會測試發現，有9款聲稱免沖洗式的卸妝水及卸妝濕巾，內含可致敏的防腐劑MIT及CMIT，長期使用可令皮膚增加過敏風險，建議消費者用後應以水或潔面膏洗去殘餘化學物。

歐美對化妝品安全性的要求，可分為駐留類和沖洗式，前者由於接觸皮膚的時間較長，因此安全性要求會更嚴謹。消委會繼月前曾就嬰兒用濕巾作測試，再次化驗46種卸妝用品的化學成分，當中發現有9款標榜免沖洗式的卸妝水及卸妝濕巾內

含防腐劑MIT及CMIT，包括4款來自韓國品牌CLIO、WowWow、Nu-pore及Liocle，其餘包括INSETA、NIVEA等。香港皮膚科專科醫生陳厚毅表示，部分人接觸該類防腐劑後會出現過敏，包括紅斑、乾燥、皮膚腫脹、灼熱之感。由於女士使用的護膚用品種類繁多，故亦有較大機會對該類化學物產生不良反應。

添加防腐劑抗菌延質質期

消委會總幹事黃鳳嫻指，卸妝水或卸妝濕巾中的溶液大部分是水，其次是用於溶解化妝品的多元醇(Polyols)，當卸妝配方中的多元醇較高時，要添加防腐劑的種類及劑量理應不會太多；相反如配方複雜時，則可能要提高防腐劑劑量和種類，以便抗菌及延



▲9款免洗卸妝水及濕巾內含可致敏的防腐劑。記者彭子文攝

長產品質質期。黃鑽指，女士有時用上防水防油的化妝品，落妝時便相對需要較複雜的卸妝配方產品才可完全清潔乾淨，但致敏風險增加，否則一般卸妝水或要上較多分量才可以完全卸妝，「這就要看女士自己的取舍。」消委會建議，即使使用聲稱免沖洗的卸妝水或濕巾，用後最好洗臉，不單沖走駐留在皮膚上的化學物，也同時將臉上的污垢、塵埃、死皮及油脂汗水等完全洗淨。

高鐵獨立專家報告呈特首

香港文匯報訊(記者文森)廣深港高速鐵路香港段項目獨立專家小組由今年6月至11月期間，就香港鐵路有限公司與政府的高速鐵路工程、監察的系統、常規和相關事宜進行檢討，並已於昨日向行政長官呈交報告，詳列檢討結果並提出改善建議。

政府新聞處昨日發新聞稿指出，行政長官梁振英已收到廣深港高速鐵路香港段項目獨立專家小組呈交的報告，並感謝獨立專家小組主席夏正民法官、委員Peter Hansford及Andrew J Whittle教授的努力，在6個月內完成檢討並提交報告。當局須就如何處理報告諮詢法律意見，有決定後將以適當方式公布報告。因應高鐵香港段的工程延誤，行政長官於今年5月成立獨立專家小組，就香港鐵路有限公司在高鐵香港段的項目管理、成本控制機制及方式，以至政府對項目的監察機制，進行全面檢視，查找問題及其成因，並提供改善建議。

勞聯提14建議 促當局保障基層權益

香港文匯報訊(記者聶曉輝)不少基層「打工仔」飽受薪金偏低、工時長之苦，亟欲改善待遇。港九勞工社團聯會一行14人昨日下午約見勞工處處長唐智強，就標準工時立法、設立全民退休保障制度、加強勞工保障及集體談判權等多個議題，合共提出14項建議，包括表明反對擴大輸入外勞。勞聯促請當局接納有關建議，加強保障僱員應有權益，共同為維護廣大打工仔的福祉努力。

勞聯副主席林振昇指出，隨着時代變遷，勞工生態亦不停地轉變，惟現行法例卻無與時並進，令工人失去應有保障，認為當局應適時修訂現存法例，加快推動及落實改善勞工待遇的政策，方能保障僱員權益，穩定社會、確保勞資雙方的和諧。

他表示，該會早前一項訪問了逾1,500名僱員的調查顯示，逾半受訪者每周工時長達44小時以上，無償加班情況嚴重，惟當局對標準工時立法態度模糊，應盡快訂定標準工時的立法時間表。他又促請勞工處盡快成立由行政長官在參攷綱中提及的專責小組，研究改善高危工種工人的工傷保障，包括保險、賠償、治療及康復服務，並全面檢討現行職安健政策。

稱人手短缺行業 根源是吸引力不足

林振昇又指出，發展局近日表示需要輸入外勞以補充技術工人勞動力量，勞聯對此表示強烈反對，因為現行的「補充勞工計劃」過去一直行之有效，在保障本地基層勞工就業機會的前提下，穩妥地為有需要的企業適量輸入外勞。他強調，人手短缺的行業，根源是來自工時長、待遇吸引力不足或工作危險性大等問題，故應從提升本地勞動力着手，改善個別行業的職場待遇，才是治本方法，亦可避免地剝奪本地工人的就業機會。

另一方面，勞聯亦要求當局盡快劃一法定假日與公眾假期、落實最低工資「一年一檢」、修訂「4.1.18」連續性契約的規定、提高交通津貼金額並取消資產審查、加強青少年就業支援措施、政府資助機構服務停止外判及停止聘用中介公司等。